[image: image1.emf]Сценарий познавательного занятия по ознакомлению с окружающим миром для детей старшего дошкольного возраста. 
Тема: «Чем подковать лошадь» (металл и его свойства).

Цель: создание условий для развития  познавательной активности ребенка в процессе 

[image: image2.emf]          экспериментирования. 

Задачи:

                   - дать детям знания о некоторых свой​ствах  и качествах металла;
                 - учить выдвигать гипотезы, проверять их и делать выводы;                                                                               
                 - развивать память, мышление, активизировать речь и обогащать словарь детей; 

           - формировать у детей первоначальные учебные навыки:  умение принимать учебную задачу, выполнять задания       по плану; работать, не мешая друг другу.

Материал и оборудование: картинки - «Незнайка», «кузнец», «кузнеца»; лупы, металлические гвозди с закруглёнными концами, магниты, миски с водой, карточки обозначающие свойства металла, безмены.

Активизация в речи выражений: «я считаю, что…», «я думаю, что…», «я   предполагаю, что…».

Обогащение словаря: безмен, примагничивает.
Индивидуальная работа: помощь затрудняющимся детям.
	№
	Этапы занятия
	Наглядный материал и оборудование
	Деятельность воспитателя
	Деятельность детей
	Продукт детской деятельности
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	1.Эмоциональный настрой «Друзья»

	
	Приглашаю детей встать в круг.
Собрались мы вместе в круг,
Ты мой - друг и я твой – друг.

Вместе за руки возьмёмся

И друг другу улыбнёмся!

- Подарим друг другу улыбку.

- Меня зовут Елена Александровна.

- Ребята, к нам в гости пришёл гость, а кто это вы узнаете, если отгадаете загадку.
	
	Настрой на учебную деятельность, сплочение детей, положительный эмоциональный фон.

	
	   2. Игровая ситуация
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Мешочек и подковы 
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	Загадываю загадку:

В одной весёлой книжке

Живёт смешной мальчишка.

Он многого не знает,

Учиться не желает

- Узнали ли вы этого героя?
Вывешиваю картинку Незнайки.
- Я не сомневаюсь, что он уже приходил к вам, а сегодня у него к вам большая просьба.
- Вы, помните, как в сказке он хотел стать и доктором, и музыкантом, и художником – но у него ничего не получилось. Видимо Незнайка не приложил старания.
А вчера он зашёл в кузнецу к кузнецу. 

- Кто такой кузнец? 
Вывешиваю картинку кузнеца, кузнецы. 

Профессия  кузнеца ему понравилась, и захотел Незнайка научиться кузнечному делу. Кузнец сказал ему.
- Если ты, Незнайка, выполнишь моё задание, то я возьму тебя в ученики. 

- Определи, какая из подков железная, и докажи это?

- А Незнайка не знает, как это можно сделать и просит вас помочь ему. 

Поможем Незнайке? 
- Незнайка принёс эти подковы нам, вот они, (достаю подковы из мешка, закрепляю на доске).
- Ребята, а вы помните, какую задачу поставил кузнец перед Незнайкой?
- Посмотрите, на эту подкову, как вы считаете, она из чего сделана?

- А эта подкова из чего сделана?

[image: image10.emf]- Подумайте, и скажите, какого цвета железная подкова? Цвет железной подковы, будем обозначать вот такой карточкой.
- А какого цвета деревянная подкова?

Цвет деревянной подковы будем обозначать жёлтой карточкой.
- Предположите, железная подкова, тяжелея или легче   деревянной подковы?

- Тогда деревянная подкова по отношению к железной какая?

- Какую карточку, обозначающую вес отнесём к железной подкове, какую к деревянной?

- Давайте, предположим, звучит ли железная подкова, если её  ударить железной палочкой?

- А если тоже самое сделать с деревянной подковой? 
- Как вы считаете, какими карточками мы обозначим звук у деревянной подковы, а какой у железной?

- Подумайте, при помощи  какого предмета, можно узнать, что одна из подков железная?

 - Предлагаю вам две карточки, обозначающие, магнетизм. Какую из них мы отнесём к свойствам железной подковы, а какую к свойствам 
деревянной подковы?

- Как вы думаете, может ли железная подкова плавать?
- А деревянная?

- Выберите из этих двух карточек, которые обозначают плавучесть предметов, ту,  которая подойдёт к железной подкове, к деревянной подкове.  

Итак, дети. Давайте сделаем вывод. 
	Ответ: Незнайка
Высказывание предположений
- Определить, какая из подков железная и доказать это.
- Из дерева

- Из железа

-  Чёрное.
- Жёлтая.

-    Тяжёлее.
- Лёгкая.

- Звучит. Звук звонкий.

- Звучит, но звук глухой.
- При помощи магнита? Магнит притягивает железо.
- Нет. Она утонет.
- Будет плавать.

	Умозаключения
Вывод: Мы предположили, что железная подкова обладает такими свойствами: она тёмного цвета, тяжёлая, издаёт звонкий звук, притягивается магнитом, тонет в воде.

	О

С

Н

О

В

Н

А

Я

Ч

А

С

Т

Ь
	3. Мотивация

	
	- А хотите проверить наши предположения. Многие из вас смотрят телепередачу «Галилео», в которой ведущий проводит различные эксперименты. Хотите поиграть в таких исследователей, провести эксперименты и узнать свойства металла?

Представим себя учёными-исследователями и узнаем это.

Но сначала, мы разделимся на две группы (деление по магнитам).

 Группа у которых зеленые магниты - садитесь за первый стол, у кого красные магниты, садитесь за второй стол.
	Участие в обсуждении темы занятия
	Переход ребёнка из пассивной позиции в активную.



	
	Сенсорное обследование.

Эксперимент №1 «Определяем цвет подков»
	Нам понадобятся подковы, лупы.
	Прежде чем приступить к работе, давайте поговорим о технике безопасности.
- Как нужно обращаться с предметами, которые лежат у вас на столе? 
- Каких правил нужно придерживаться при работе в группах?
- Вспомните, какую задачу поставил кузнец перед Незнайкой?

- Какой предмет – помощник понадобится для определения цвета у подков?

- Подтвердились ли наши предположения по цвету.
	- Бережно, аккуратно.

- Работать дружно, не ссориться.

- Определить, какая из подков железная и доказать это.

Дети рассматривают подковы через лупу.

Фиксируют результат.


	Вывод: железная подкова чёрная

	
	4. Эксперимент №2 «Определяем вес подков»
 
	Нам понадобятся подковы и безмен.
	- Какой предмет поможет определить 
вес подков.
1.Возьмите безмен и взвесьте подковы.

2.Сравните, какая из них лёгкая, а какая тяжёлая.

2. Зафиксируйте результат карточкой. 

Правы ли мы были, когда предполагали, что железная подкова тяжелее деревянной?


	Формирование познавательной задачи, отбор способов проверки предложений.

 Дети выполняют эксперимент по заданному алгоритму.
	Вывод: железная подкова тяжелее деревянной.

	
	5. Эксперимент №3 «Определяем, как звучат подковы при ударе по ним»

	Нам понадобятся подковы, металлические гвозди с закруглённым концом.       
	Формирование проблемы. 

Как определить, звучат подковы при ударе по ним или нет? 


	Выдвижение предположений, отбор способов проверки.

  Экспериментируют с образцами (ударяют металлической палочкой по подковам).
  Фиксируют результат карточкой.
	Вывод: у железной подковы при ударе по ней железной палочкой звук звонкий.

	
	7.Эксперимент №4 «Определяем какая из подков притягивается магнитом»

	Нам понадобятся подковы, магниты.
	- Будет ли магнит притягивать деревянную подкову? А железную?
- Как проверить наше предположение?


	Высказывание предположений. Выдвижение гипотезы. Проверка гипотезы.

1. Возьмём магнит и поочерёдно приложим к образцам.

2.Зафиксируем результат карточкой.
	Вывод: магнит примагничивает железную подкову.

	
	Эксперимент №5 «Определяем плавают или тонут  подковы».
	Нам понадобятся, подковы, миски с водой.
	- Как мы можем определить, плавает подкова или тонет?
	1. 1. Возьмём образцы подков и по очереди опустим в миску с водой.
2. Зафиксируем результат карточкой.
	Вывод: железная подкова тонет.
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	8. Закрепление полученных знаний.

Итог занятия.


	Подковы - сувениры
	- Вот и подошли к концу наши эксперименты. Посмотрите, на нашу табличку, где стоят наши карточки, которые обозначают свойства железа.
- Вспомните,  какую проблему мы должны были решить?

- Глядя на эти символы, можем ли мы сказать, что эта подкова железная?

- Мы решили проблему?

- Незнайка, мы тебе помогли определить, какая подкова железная. Теперь ты можешь спокойно идти к кузнецу, и объяснить какая из этих подков железная и что ею можно подковать лошадь.
- Ребята, вам понравилось занятие, чем оно вам понравилось? 
- Дети, а вы знаете, что обозначает подкова, прикреплённая к воротам или дверям?
- Я надолго запомню нашу сегодняшнюю встречу, и хочу, чтобы вы меня тоже вспоминали. Примите в подарок эти подковки, и пусть они принесут вам счастье и удачу.

- Помогите мне собрать рабочий материл. 
	- Определить, какая из подков железная и доказать это.

- Да.
- Счастье, удачу, богатство.
	Вывод: - Да. Потому что железная подкова обладает свойствами железа: она тёмная по цвету, тяжёлая, издаёт звонкий звук, притягивается магнитом, тонет в воде.
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